



香港九龍彌敦道 778 號
恆利商業大廈四樓
4th Floor Hanley House
778 Nathan Road
Kowloon Hong Kong

網址:Website www.dphk.org
電郵:E-mail dphk@dphk.org
電話:Tel 2397 7033
傳真:Fax 2397 8998

民主黨對《產品環保責任條例草案》的意見

民主黨一直支持政府盡早落實環保稅。民主黨認為，在目前的經濟環境下，政府開展綠色稅務改革所遇的阻力會較少。以下是民主黨對條例草案的意見：

1. 民主黨認為環保稅的首要目標是改善環境，而非增加政府收入。故政府在徵稅時應遵從「財政中立」原則。因此政府透過徵稅獲得新收入時，應同時削減其他稅項及影響民生(尤其是低收入家庭)的收費，減輕市民的稅務負擔。此舉也有助避免政府為增加收入而不斷開徵新稅。
2. 條例草案中除規定對購物膠袋徵稅外，亦包括日後可對車輛輪胎、電器及電子設備、包裝物料、飲品容器及充電池徵稅。民主黨要求政府盡快交代落實的時間，以及期望在未來三至五年內完成有關的立法。
3. 民主黨反對將環保稅的收益撥歸庫房，我們認為所有環保稅的收益應用於支付處理膠袋的開支（例如堆填區運作費），以實踐「污者自付」的原則。其次是用於資助推動回收工業，包括為回收商提供財務及技術支援，以致推動環境保護，或補貼低收入人士的稅款支出及教育公眾等。
4. 目前本港在膠袋回收率方面仍然不能令人滿意。民主黨建議政府可考慮以膠袋稅資助能利用膠袋廠轉型為循環再造塑膠物料的廠商，以及膠袋回收商。補助廠商的目的既為了循環有用物料，也希望致力減低因引入新稅對現時廠商的影響。
5. 除透過徵稅協助減少使用污染環境的產品外，政府可考慮引進生產者責任制。與針對使用者的環保稅相比，生產者責任制規定生產商須保證自行回收及循環再造若干比例的產品。否則不得在市場銷售。民主黨相信，引入這些輔助措施能有助進一步改善產品的回收率，減低堆填區所承受的壓力。